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В сучасних умовах господарювання жодна зміна на підприємстві не обходиться без коригування інформаційної системи. Разом з тим, виникає потреба адаптації до змін існуючої системи управління, а також якісного управлінського супроводу цих змін. Тому за необхідності активізації інноваційних змін для будь-якої фірми все актуальнішою стає потреба в консультаційних послугах як з питань управління так і з питань інформаційно-технологічних аспектів роботи. Такі обставини вказують на актуалізацію для багатьох компаній, з боку яких виникає попит на консалтингові послуги саме комплексних продуктів інформаційно-технологічного консалтингу (ІТ-консалтингу). Комплексність послуги ІТ-консалтингу полягає в формуванні для замовника  ІТ-продукту з врахуванням та на основі вимог системи менеджменту діючого підприємства та з відповідним управлінським супроводом ІТ-продукту. Раніше вважалося, що бізнес і технології — різні боки діяльності компанії, а це призводило до класичної проблеми — вибір бізнесової стратегії, яка не може бути реалізована, бо кваліфікованих консультантів з інформаційних технологій не було. Сьогодні, як зазначає Ліза Варго, редактор агентства Global IT Consulting Report, ринок консалтингових послуг у сфері інформаційних технологій є ринком продавця. Показником збільшення попиту на подібні послуги є зростання обсягу послуг, що надаються 50 найбільшими консалтинговими фірмами в галузі інформаційних технологій. За даними Global IT Consulting Report, кожного року обороти цих компаній збільшуються на 20—30%, загальний обсяг ринку сягає $50 млрд. 

Загальноприйнятого визначення терміну «ІТ-консалтинг» не існує. Низка спеціалістів розуміють цей термін як допомогу в розвитку бізнесу за посередництвом інформаційних технологій. З другого боку - це діяльність фахівця або цілої фірми, що займається стратегічним плануванням проекту, аналізом і формалізацією вимог до інформаційної системи, створенням системного проекту, іноді — проектуванням додатків. Є навіть такі версії, що визначають ІТ-консалтинг як передачу ІТ-відділу в аутсорсинг.

Одне можна констатувати з впевненістю - якщо перед ІТ-системою стоять типові завдання, то вирішувати їх компанія може своїми силами. Але в разі необхідності виходу бізнесу на якісно новий рівень, власної компетенції не завжди вистачає і саме тоді особливо актуальною стає потреба в консалтингу для вирішення нетипових завдань.


Тому особливо перспективними на українському ринку є послуги з моделювання бізнес-процесів та їх реінжинірінгу. Вперше термін «реінжинірінг бізнес-процесів» (business process reengineering, BPR) було введено М. Хаммером і Д. Чампі. BPR як явище виникло на перетині двох сфер діяльності - менеджменту та інформатизації. Саме тому реінжинірінг потребує нових специфічних засобів представлення та обробки релевантної інформації, зрозумілих як менеджерам так і розробникам інформаційних систем. Подібні засоби вимагають інтеграції ключових досягнень інформаційних технологій і створення відповідних інструментальних засобів підтримки реінжинірінгу. Таким чином, реінжинірінг бізнес-процесів зорієнтовано на корінну перебудову всієї діяльності підприємства, а не на фрагментарні зміни певної сфери управління.
Аналіз розвитку ІТ-консалтингу на сучасному етапі практики господарювання показує, що основними функціональними можливостями даної сфери професійної діяльності є:

1. Автоматизація документообігу в офісах;

2. Автоматизація бізнес-процесів (BPA);
3. Реінжинірінг бізнес-процесів (BPR);
4. Планування ресурсів підприємства (ERP);
5. Розробка та супровід спеціалізованого програмного забезпечення (СПЗ);
6. Системна інтеграція;

7. Проектування, встановлення та супровід комп’ютерних систем та Інтернет-ресурсів;

8. Проектування та супровід спеціалізованих баз даних (СБД).

Для успішного впровадження будь-якого з вказаних процесів ІТ-консультанти забезпечують спільну роботу менеджменту і комп’ютерної групи клієнта із системними інтеграторами ззовні, здійснюють перепідготовку персоналу і менеджменту клієнта. Консультанти співпрацюють з виробниками для вибору оптимальних модулів і функцій, які б забезпечили найбільш раціональне та ефективне їх застосування для досягнення поставлених цілей. 

Особливо гостро в українській бізнес-спільноті відчувався брак компетентних консалтерів наприкінці 2011 року, коли відповідно до діючого законодавства підприємства повинні були до 1 січня 2012 року зареєструвати бази персональних даних в Державному реєстрі баз персональних даних. Типовою була ситуація, коли компетенції керівників, юристів, ІТ-спеціалістів як окремих працівників було недостатньо. Цей приклад показує, що ІТ-консалтер як професійний працівник і ІТ-продукт як професійна послуга є результатом міжфункціональної підготовки та комплексної складної праці.
Гарантувати повний успіх навіть у разі залучення консультанта неможливо, особливо за реалізації комплексних проектів в галузі інформаційних технологій. Проте підвищити вірогідність ефективного вирішення проблем конкретних клієнтів за допомогою ІТ-послуг можливо за умови орієнтації на певні міжнародні стандарти в цій галузі. Серед таких стандартів:

1. COBIT (Control Objectives for Information and related Technology - Контрольні Об'єкти для Інформаційних і суміжних Технологій), що був розроблений незалежною американською асоціацією ISACA (Асоціація аудиту й контролю інформаційних систем). Асоціація була заснована в 1969  році для фінансових аудиторів у контролі ІТ і є провідною світовою професійною організацією із представництвами в більш ніж 100 країнах миру та охоплює всі рівні ІТ: організації; керування; практичного застосування.
2. Бібліотека ITIL (Information Technology Infrastructure Library, бібліотека інфраструктури інформаційних технологій) описує найкращу світову практику організації підприємства, що надає послуги у сфері інформаційних технологій. Методологічний виклад ITIL дозволяє забезпечити ефективне функціонування ІТ-служб, задовольнити потреби бізнес-користувачів, забезпечити стабільний і передбачуваний розвиток інформаційної системи підприємства.
Вказані стандарти не є абсолютно новими, проте їх застосування як правило, допомагає вирішити проблему якості консалтингової послуги, виступаючи орієнтиром як для клієнтів, так і для консалтерів. 

Ще одним питанням, яке потребує нагального вирішення - посилена професійна підготовка ІТ-консалтера з питань менеджменту, оскільки саме управлінський консалтинг є ядром усіх інших напрямків консалтингової діяльності. Замовникам потрібний не тільки консалтинг у сфері IT, а й консалтинг у сфері бізнесу, фінансовому аналізі. У західному розумінні, саме цим і займаються консалтингові фірми. Консультант з інформаційних технологій є комплексним спеціалістом, який комбінує знання як у своїй галузі, так і в галузі управління взагалі, здатний досліджувати систему організації, виявляти в ній слабкі місця, оптимізувати та реструктурувати її на основі нових інформаційних технологій. Консультантом виконується два види робіт: бізнес-аналіз і реструктуризація (реінжиніринг бізнес-процесів). Він повинен розібратися у функціонуванні таких організацій, побудувати відповідні моделі і на їх основі висунути пропозиції щодо поліпшення роботи деяких ланок або бізнес-процесів клієнта, що є бізнес-консалтингом. Важливий елемент консалтингу — формування і навчання робочих груп. Будь-які проекти необхідно супроводжувати. Тому співробітники підприємства від початку повинні брати участь у проекті, їм частково передаються внутрішньофірмові технології. І після закінчення робіт вони самі здатні аналізувати та поліпшувати бізнес-процеси в межах власної організації.
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